

Сценарий «Вертепное представление о Рождестве Христовом»

Дополнительная общеобразовательная программа
«В мире традиционной народной культуры»,
раздел «Народная празднично-игровая культура»

Представленный сценарий использовался на занятии в рамках дополнительной общеобразовательной программы «В мире традиционной народной культуры» (2-ой год обучения), в разделе «Народная празднично-игровая культура» (работа над кукольным представлением (театр Петрушки).

Предварительная работа над постановкой позволяет не только познакомить с традициями кукольных представлений, но и способствует снятию мышечного и эмоционального зажима детей, способствует развитию творческого потенциала, формированию дикции и артикуляции детей. Работа над постановкой предполагает совместную деятельность педагога, учащихся и их родителей по изготовлению костюмов, разучиванию ролей, музыкального материала, что способствует укреплению семейных связей, гармонизации межличностных отношений.

Сценарий «Вертепное представление о Рождестве Христовом».

Ангел, пастухи, царь Ирод, скороход, Звездочет, воины, Рахиль, Смерть, черт, Аришка, Межевой.

1-я песня «Добрый тебе вечер»

-Сеем-веем посеваем, с Рождеством вас поздравляем!

Сейчас мы представим с вами старинный город Вифлеем, где более 2000 лет назад родился младенец Иисус. Вы—вифлеемские жители, где правит грозный царь Ирод. И приказал всем царь явиться по месту жительства для переписи, чтобы знать, сколько в государстве стариков да младенцев, сколько мужчин удалых да красавиц молодых. И отправились в дорогу Дева Мария и муж её, плотник Иосиф. А когда прибыли они в Вифлеем, все дома и постоянные дворы были уже заняты. Нашли они приют только за городом в пещере, в которой пастухи укрывали свои стада. Путь их сопровождала яркая звезда. А поздней ночью Мария родила младенца, и пещера озарилась светом (включается свет)

2-я| песня « Небо и Земля»

—В это время пастухам явился Ангел, пастухи увидели Ангела, испугались, на землю упали.

Ангел: Не бойтесь! Я принёс вам радостную весть! Ныне родился в Вифлееме Спаситель Мира Христос Господь!

Пастухи. Мы пойдём к Нему, поклониться Ему, только нет у нас для Младенца подарочка:

-Нет ни шерсти клочка, ни зимой молочка,

-Ни сыру овечьего. Подарить-то нам нечего!

Ангел:

Нет у вас ни молока, ни шерсти, ни сыра?..

Нет у вас ни ладана, ни золота, ни мирра?..

Зато есть у вас радость и вера!

3-я песня «Рождество Христово».

Молим, просим, Христе Царю, Небесный Государю,

Даруй нам лето счастливое!

4-я песня «Нова радость стала»

—А вот идут три царя-волхва, хвалу Господу творя.

Волхвы:

Мы, цари, пришли издалека. С севера и востока.

Нас, волхвов, сюда привела звезда. Мы пришли поклониться Младенцу-Христу, будто ясному солнцу. '

Поклонились мы Царю всего мира, принесли Ему ладан и мирру, поклонились мы Царю всего света, принесли Ему золото.

5-я песня «Радуйтесь все люди»,

Волхвы:

А теперь мы поспешим в город Иерусалим, к царю Ироду.

Ему радость возвестим, чтобы шел он поскорей на поклон к Царю Царей.

Ангел:

Я же Ангел Божий вам, волхвам, говорю:

Не ходите к Ироду царю, не ходите мимо города Иерусалима.

Я вас провожу, путь окольный покажу, тропу горную неторную,

Так как Ирод царь на младенца затаил злобу черную!

И вы- торопитесь, бежать пора! (убрать Ангела)

6-я песня «Несём вам новость»

(звучит музыка, приближаются воины)

Беда! Беда наступает! Бежим! Царь Ирод младенцев избивает!

Царь Ирод, проклятый, безумный, узнал про Рождество

Младенца Иисуса Христа, велел всех младенцев убить-дабы трон

свой сохранить, все дары себе захватить.

Ирод:

Я, царь Ирод, грозный превеликий,

У меня характер дикий,

Захочу- отдам палачу, а не то—вот мой меч,

И твоя голова с плеч.

Всё могу... Одного не пойму:

Который день не сплю, не ем,

В тревоге смертной пребываю.

Хочу понять: чего я так страдаю...

Эй, скороход! Подь сюда!

...откуда эта маята?

Скороход:

Вот он я, скороход,

Без отдыха бегу целый год,

А с роздыхом-10 лет.

Ирод:

Отвечай, скороход, нет ли в нашем царстве бед?

Скороход:

Есть, ваше величество!

Ирод:

А какое количество?

Скороход:

Три тысячи... И еще,... штук пять.

Ирод:

Почему так мало?

Скороход:

Не могу знать! Слух витает... В народе

Волхвы-мудрецы болтают, звезда какая-то

Встала— на младенца, как на царя указала.

Ирод:

Как!?!... я-царь!... а ну, позови звездочета!

Скороход:

Пойду, позову звездочета.

(Музыка Скорохода) эй, звездочет, тебя царь Ирод зовет.

(Музыка Звездочета)

Звездочет:

Вот он я, звездочет, у меня болит живот,

Я недужен и простужен, кому я нужен?

Скороход:

Царю Ироду нужен!

Звездочет:

Что, что? Царь зовет меня на ужин?

Скороход:

Да нет, он зовет тебя на совет!

Звездочет:

А, он зовет меня на обед?

Скороход:

Ты, видно, совсем оглох!

Звездочет:

Значит будет с овсом горох?

Скороход:

Ох, погонит тебя царь взашей!

Звездочет:

...И еще накормит кашей? Так пойдем,

Пойдем скорей, а то все съедят и мне не

Достанется!

(появляется Ирод)

Скороход:

Вот ваше величество, звездочет. У него из носа течет, а он голову задирает, будто звёзды считает.

Ирод:

Отвечай, звездочет, сколько звезд над моей державой, сколько было, сколько стало, сколько наземь упало?

Звездочет:

Сейчас посмотрю в записную книжку, чтобы

не было лишку. Вчера было, ваше величество, вот какое количество... вчера было звезд не счесть!

Ирод:

А сегодня сколько есть?

Звездочет:

Сейчас в трубу посмотрю и отвечу царю...

Вчера было звезд не счесть, а сегодня...минус 6.

Ирод:

Почему так мало?

Звездочет:

Одна погасла, пять упало?

Ирод:

Почему так мало упало?

Звездочет:

Прощения просим...теперь стало минус 8.

Ирод:

“А я, ирод, царь грозный, хочу править силой звездной! Чтоб мне завтра было звезд—минус 10, а не то велю тебя повесить.

Звездочет:

Не вели казнить, вели миловать! Сколько царь великий пожелает, столько в небе звезд поубывает.

Ирод:

То-то же, ученый, в луже моченые, не перечь, а не то голова с плеч. Пошел прочь!

Звездочет:

Царю ироду ура! А мне спать идти пора.

Ирод:

Опять в тревоге смутной пребываю, где воины мои, ко мне их призываю!

(музыка Воинов)

Воины:

Мы здесь, ваше высокочесть! Слушаем! Пошто царь нас призывает, что творить повелевает?

Ирод:

Как известно, в Вифлееме младенец родился, я сна и разума лишился, сей новорожденный силой какой- то бунтарской обладает вере... ,надежде..., любви обучает— это раз;

И потому я отдал мой приказ—указ: избить всех младенцев сущих первенцев- -это два;

Чтоб не было мне противника-супротивника, так вот, друзья, избил ли вы всех младенцев сущих первенцев в эти дни-это три.

Воины:

Ходили мы в страны вифлеемские, избивали всех младенцев сущих первенцев

Одна госпожа Рахиль не даёт своего чада убить, а хочет идти к Вашей милости просить.

Ирод:

Кто она такова, привести её сюда!

Воины:

Идем и приведем.

Ирод:

Кто бунт поднимает? Мои приказы не исполняет?

Рахиль:

О, царю, великий государю!

Помилуй моё чадо- отрочате!

Ирод:

Воин, возьми его и убей, чтобы не было

Больше душе и телу скорбей!

Рахиль:

Царь, помилуй мое чадо!

Дай ему, хоть ещё один годок...

Ирод:

И недели не дам!

Рахиль:

Дай хоть денёк...

Ирод:

И часа не дам!

Рахиль:

хоть глоток...

Ирод:

И часа не дам! Воин!

Рахиль: (плач)

Ах, увы, ах, увы! В горести и печали!

Ах, увы, ах увы! В горести и печали!

Вижу младенца прободенную утробу-

И предаюся фобу.

(появляется Ангел)

Ангел:

Не плач, Рахиль, восстань Рахиль!

Увидишь своё чадо у царя небесного в руках!

Маленькое чадо в рае будет радо! (2 раза)

Звездочет:

О, Ироде.. За твои превеликия злости приидет
Гибель-дьябель и поберёт черт душу твою и
Кости!

Ирод:

Аз злу не причастен! Ирод есмь предвластен!
Царствовать-царствую, царство матери -маю!
Равного себе не знаю.

Звездочет:

Говори, говори на том-то свете бездна,
Смола, деготь будешь пытати.

Ирод:

Да я тебя сейчас в яме сгною, убью!

Эй, скороход! Подь сюда!

(появляется Скороход)

Пойди, приведи генерала!

Скороход:

Я пойду, но генерала не приведу! Он, как
Выполнил твой указ- приказ- побил детей малых-
Стал дюже маяться, пошел каяться. Стала совесть его поедом есть, и пропал он куда невесть.

Ирод:

Эй, скороход, подь сюда, приведи звездочета!

Скороход:

Я-то пойду, но звездочета не приведу!

Звездочёт ушел в пустыню каяться. Младенцу

Поклоняется, от тебя от ирода отрекается!

Ирод:

Эй, скороход, подь сюда.

Тебя звездочётом и генералом назначаю!

Скороход:

Ой, да я ж ничего не знаю, только дверь
Открываю и закрываю, был скороход, да весь
Вышел (убегает).

Ирод:

Воины, мои воины! Всех схватить, всех убить,
Без пощады, без разбора, неважно, какого рода!

Воины.

Есть! Выполним ваша высокочесть!

Ирод:

(вдогонку)

А ребенка, в вертепе рожденного—

На сме-ерть!

(появляется Смерть)

Смерть.

Приветствую всех косою, кто посылал за мною?

Ирод:

Я, царь, ирод, смерть милая, ты всегда мне

Исправно служила, ты косою врагов косила, всех

Кого я велел убить, убила.

Смерть.

А теперь кого косить?

Ирод:

Ребенка, в вертепе рожденного!

Смерть.

Нет... Этому, царь, не быть! Я не смею косить.
Малое дитя, в вертепе рожденное, силу имеет
Огромную... ему теперь буду служить, а сюда я
Пришла, чтобы тебя убить...готовься! Полно тебе,
Ирод, проклятый, безумный, на сем свете жить.
Пора тебе, ирод, во ад снить!

Ирод:

Ах, смерть моя, мати, я не хочу с тобой
Добровольно поступати. А хочу воевати, дабы
Неповинное царство узнати.

Смерть.

Не хочешь со мной добровольно поступати,
А хочешь воевати, дабы неповинное царство
Узнати! Воскликну я своего брата из пропускного
Ада... Ах, брат, мой брат, встань передо мной!

Черт:

Ого, сестра, зачем звала?

Смерть.

Да вот, Ирод, безумный, проклятый не хочет со
Мной добровольно поступати, хочет со мной
Воевати, дабы неповинное царство узнати.

Черт:

Возьми, сестра, косу, да снеси ему голову, ему
Труп и голова, а нам с тобой-держава.

Ирод:

О, смерть моя, мати, дай мне хоть годок
Погуляти!

Смерть.

И недели не дам.

Ирод:

Ну, хоть еще денек...

Смерть.

И часа не дам!

Ирод:

Ну хоть один жизни глоток...

Смерть.

И секунды не дам! Кончен твой срок.

Ирод:

Голова, голова, где моя голова?

Черт:

О, проклятый, ироде, за твои превеликие злости поберу ты в преисподню бездну.
(появляются воины)

Воины:

-Царь, царь ирод!

-Где царь? Ты чего, Федул, губы надул?

-Так царь пропал!

-Как пропал? А кто его охранял?

-Я же его охранял.

-Так ты, наверно, гулял?

-Я не гулял, я на посту стоял! Это ты гулял!

-Ты же царя потерял!

-Нет, ты потерял!
(воины дерутся и погибают)

Черт:

Счастье за счастьем, один за другим!
Одного не успел прибрать, как наготове
Следующий. Ступайте за свои грехи в пекло.
(появляется Аришка)

Аришка:

Ах, шла с горы-утомилася,
Шла под гору-споткнулася.
Дайте на царском троне посидеть.
Воин, мой воин, воин вооруженный,
Встань передо мною, как лист перед травой,
Слушай мои приказания!
(появляется Межевой)

Межевой:

Чего изволите, сударыня?

Аришка:

Ой, как вы меня напугали, сударь, кто вы такой?

Межевой:

Я, межевой, иду с ландкартами с поля домой.
А, вы, кто такая?

Аришка:

Я, сударь, межевая, да и ножка у меня кривая!

Межевой:

Нельзя ли милость Вашу утрудить,
С вами танцевать идтить?

Аришка:

Извольте, сударь, я для вас, хоть 100 раз!

Межевой:

Господин музыкант, сыграй-ка нам «чижика», да позабористей!
(танцуют и исчезают)

«Тулуп»

- Здорово, Федул!
- Здорово!
- Мы с тобой шли?
- Шли.
- Тулуп нашли?
- Нашли.
- Давай делить.
- Что делить?
- Тулуп.
- Какой тулуп?
- Но ведь мы шли?
- Шли.
- Тулуп нашли?
- Нашли!
- Давай делить... И т. д.